

“两家”成“一家”，现役、退役一站式服务 孙耿街道“部站融合”实现“1+1>2”

记者 于泊升 通讯员 张朋

无缝衔接 “两家”成“一家”

一处小院，几间办公室，却让孙耿街道征兵、退役军人服务工作做得风生水起，而这正是得益于“部站融合”。

“青年从武装部应征入伍，转业回家由退役军人服务站提供服务。”孙耿街道党工委委员、人武部部长、社会事务办公室主任艾健说，武装部和退役军人服务站，一个“送兵”，一个“接人”，从入伍到回乡，前后要和两个不同部门打交道。

因为两个部门，工作中艾健发现，交接工作和流程审批时，退役军人服务工作效率并不理想，一道无形的“壁垒”将入伍与转业返乡工作分割成两部分。如何打通这面“墙”，让征兵工作与退役军人工作联通成了孙耿街道重点考虑的事。

“两家变成一家，效率不就提高了！”有了方法就去落地执行。2023年，孙耿街道大力推进武装部与退役军人服务站融合共建，全方位开展服务军人“十大行动”，构建军人全生命周期服务的新模式。“武装部与退役军人服务站搬到一起办公，挪挪脚就能把手续打通。”艾健告诉记者，为了更好地推进部站融合，实现人员的高效统一调配，孙耿街道退役军人与人民武装工作由一名班子成员分管，实现两项工作的同步统筹和协同调动。同时，将人民武装部人员与退役军人服务站人员合并管理使用，明确由人民武装部干事任街道退役军人服务站站长，进

3月25日下午，位于济南黄河北岸的孙耿街道，一处翻新后的院落热闹起来。基层武装部与退役军人服务站的工作人员进进出出，一份份资料在两个部门间快速流转。“以前是两个独立部门，现在是‘一家人’。”孙耿街道“部站融合”后，武装部、退役军人服务站工作效率明显更快了，服务水平更高了，部门联动能力更强了。



孙耿街道“部站融合”后，武装部、退役军人服务站工作效率明显提升。

一步强化基层人民武装和退役军人事务工作力度，着力提升最大工作效能。

依照“权责共融、资源共享、用管一体、便民利民”的原则，孙耿街道将人民武装工作与退役军人事务的各项工作进行了融合，如兵役征集、国防教育、优抚帮扶、权益保障等，从而能够为应征入伍青年、现役军人军属以及退役军人、民兵等一众优抚对象提供一站式、规范化、全方位的服务，这种武装工作与退役军人事务工作的“无缝对接”也极

大地提升了办事效率，深受老百姓的好评。

有军的“绿” 也有家的“暖”

为了更好地发挥武装部与退役军人服务站的阵地共建共享效能，街道整合了原有的办公场所700余平方米，在2023年8月份开工建设。“我们科学设置了部站共用的办公室、会议室、资料室、值班室、陈列馆等功能厅室。”

在退役军人服务站外还打

造了双拥一条街，街上道路道旗飘飘，双拥标识分外醒目。借助线下宣传的载体，让“拥军优属”的理念深入百姓“生活圈”，树立起“尊重军人、崇尚军人、关心军人、服务军人”的社会新风尚。

此外，孙耿街道还充分结合了人民武装与退役军人工作的业务特点，重点围绕着征兵、民兵整组以及退役登记等工作开设了共享服务窗口，从而最大化实现了合署办公，营造出一种既有党的“红”，又有军的“绿”，更有家的“暖”的浓情氛围。

干事创业热情高涨 争当致富带头人

“部站融合带来的好处显而易见，一方面是街道的资源得到了集约化利用，再就是办事效率也大幅度提升，真正发挥出了1+1>2的聚合效应。”孙耿街道退役军人服务站站长周波介绍。在孙耿街道的部站融合建设过程中，无论是硬件设施，还是软件材料，都严格对标先进区域，力求一项不漏、应有尽有，确保融合建设工作的高品质、高标准与高质量，从而将街道基层武装部与退役军人服务站打造为党工委、办事处与现退役军人的“联络站”和“连心桥”。

“部站融合工作开展以来，街道退役军人的干事创业热情空前高涨，在参与基层治理、应急救援以及乡村振兴方面发挥了积极的作用。”部分退役军人被安排在政策宣传、环境卫生、禁烧防火、志愿服务等公益岗位，成为基层治理过程中思想引领的“宣传员”、矛盾化解的“调解员”、应急处突的“战斗员”以及帮扶援助的“勤务员”。尤其是13个“兵书记”敢于勇挑重担，在乡村振兴中大展才能，成为了群众致富路上的带头人。

自“部站融合”工作开展以来，孙耿街道积极推动新兵入伍“四尊崇”、退役返乡“五关爱”、日常关怀“六必访”等制度落实。同时，开展服务退役军人暖1℃志愿服务活动，2023年以来，共开展各种形式的志愿服务活动20余次，开展立功喜报送上门活动2次，集中表彰11名立功受奖现役军人家庭，进一步促进双拥工作在基层走深走实。

人勤春来早 万象“耕”新时

仁风绘就生机勃勃的农事图景

通讯员 菅秀钱

放眼望去，仁风广袤的田野上，星罗棋布的棚室内，销售繁忙的农资店，随处可见农人忙碌的身影，一幅幅热火朝天的农事图景正在充满希望的土地上徐徐绘就。

保障农资供应，护航春耕生产。近日，仁风镇各农资经销店迎来销售旺季，店内化肥、农药、种子等整齐堆放，前来购买农资的农户络绎不绝，工作人员向农民群众介绍农资产品的同时，还根据群众种植的农作物种类和生长阶段，为他们提供合理施肥的方法和建议。自1月以来，仁风镇提前做好市场调查，结合本地种植结构和农民需求特点，积极做好农资储备保障工作，确保各类农资供应及时，为全镇春耕生产保驾护航。目前各农资店内农资储备充足，主要以硫酸钾复合肥、碳铵化肥以及各类除草剂、杀虫剂、农地膜为主。



为确保返青水浇灌安全顺利进行，仁风镇及早对辖区沟渠进行清淤。

春灌有序推进，助力粮食丰收。眼下正是小麦返青、春灌的关键期，仁风镇积极组织农户有序开展小麦田间管理，同时组织农技人员深入田间地头开展小麦病虫害监测和防控技术

指导，机械的轰鸣声、劳作的吆喝声、农民的欢笑声在暖风中回荡。为确保返青水浇灌安全顺利进行，仁风镇及早对辖区沟渠进行清淤，对涵闸和灌溉设备等进行细致的排查维护，

确保水利设施运行安全畅通；并根据用水需求及时与黄河部门沟通协调，自3月15日开始汨汨黄河水沿着张辛干等沟渠流向仁风镇的广袤良田。目前，全镇11.4万亩小麦春灌正在有序进行，预计4月上旬全面完成灌溉任务。

抓好大棚管护，保障西瓜增收。在西瓜大棚里，一排排郁郁葱葱的瓜蔓蜿蜒向上，长势旺盛，一个个油亮亮、圆滚滚的西瓜错落有致地悬挂在藤蔓上，瓜农们正忙着打岔、绑蔓、浇水、施肥，技术人员忙着指导现阶段的管控要领，大家都在为即将到来的丰收做足准备。近年来，仁风镇有力依托现有农业资源禀赋，坚定不移走好“西瓜+”特色规模农业发展之路，用初心坚守高端西瓜品质，用行动筑牢新发展理念，持续擦亮“中国西瓜之乡”金色名片。据了解，仁风镇富硒西瓜种植面积达6000余亩，4月份陆续上市销售。

为持续巩固脱贫攻坚成果，济北街道多措并举，扎实推进脱贫人口稳岗就业工作，促进脱贫群众持续稳定增收。

一是加强信息摸排。通过帮扶责任人入户走访、电话核实等方式掌握脱贫人口就业需求、务工状态等，建立务工就业台账。同时，宣传企业招工信息，鼓励未就业人员参加招聘。二是坚持动态监测。要求各村居干部对脱贫人口务工情况进行动态跟进，对务工地点、收入情况等及时上报，乡村振兴办在务工系统进行更新录入，确保系统与实际情况一致。三是开发公益岗位。规范公益岗位设置管理，合理开发光伏维护员、打扫办公室卫生等岗位，优先为年龄大、能从事轻度体力劳动的脱贫人口提供就业岗位，帮助其增加务工收入。(骆慧娟)

济北街道多措并举推进 脱贫人口稳岗就业